

ОТЗЫВ

кандидата исторических наук, доцента Раванди-Фадаи Ланы Меджидовны на автореферат диссертации Ходунова Александра Сергеевича «Динамика протестной активности в современном Иране», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.2. –

Политические институты, процессы, технологии

Исходя из текста автореферата, А. С. Ходунов выносит на защиту комплексное научное исследование, посвященной одной из важнейших и пока недостаточно исследованных сторон внутривнутриполитической жизни Исламской Республики Иран.

Выбранная А. С. Ходуновым для исследования тема диссертационной работы приобрела в последние годы особую актуальность, так как почти весь ближневосточный регион оказался охвачен массовыми беспорядками, революциями и гражданскими войнами, и Иран остается одной из немногих стран, которая все еще сохраняет стабильность. Однако и в Иране в последнее время происходят все более многочисленные и радикальные протесты и демонстрации. Это обуславливает выбор протестной активности в современном Иране в качестве основного объекта исследования. В исследуемый А. С. Ходуновым период Иран подвергался западному санкционному воздействию, что, наряду с ошибками и просчетами режима в экономическом развитии, вызвало рост инфляции, особенно на продовольственные товары, рост бедности и безработицы. Автор смог показать влияние данных факторов на эволюцию протестной активности в Иране в контексте общей социально-политической ситуации в стране.

Новизна диссертационной работы обусловлена тем, что, несмотря на отдельные исследования по данной теме в отечественной и зарубежной литературе, диссертация А. С. Ходунова является первым комплексным исследованием, рассматривающим эволюцию протестного движения современного Ирана в контексте политического и социально-экономического развития при сравнении с другими протестными событиями как в самом Иране (исламская революция), так и в некоторых других странах (Сирия).

Диссертационное исследование было написано с привлечением очень широкого круга источников и литературы: официальные иранские и международные документы, статистические материалы, исследования российских, иранских и западных авторов, затрагивающие особенности политической системы современного Ирана и иранское протестное движение. В научный оборот был введен большой объем источников, в том числе речи, выступления и сочинения иранских политических деятелей.

Методология диссертационного исследования представляется вполне оправданной.

В автореферате поставлено восемь научно-исследовательских задач диссертационного исследования, которые соответствуют теме диссертации.

Структура диссертации, представленная в автореферате, выглядит логичной и обоснованной, а содержание соответствует поставленным автором целям и задачам.

Выводы, сделанные автором, представляются достоверными и научно обоснованными. Главный вывод состоит в том, что в последние годы протесты в Иране вследствие ряда факторов (рост инфляции, высокая безработица, рост уровня бедности и другие экономические проблемы, во многом вызванные санкциями Запада, а также секуляризация и отход от традиционной культуры среди молодежи мегаполисов) становятся все более многочисленными и радикальными, а идеологические различия между органами власти и протестующими все более углубляются. Поэтому для предотвращения дестабилизации режима представляется необходимым провести определенные политические и социальные реформы по либерализации иранской политической системы.

Основные положения, выносимые на защиту, отражены в научных работах автора, в том числе в 5 статьях в журналах, входящих в перечень ВАК, что указывает на значительную и качественную предварительную апробацию представленного диссертационного исследования.

Автореферат полностью отражает содержание и вывод диссертации. Представленные в автореферате данные диссертации Ходунова Александра Сергеевича на тему «Динамика протестной активности в современном Иране» позволяют сделать вывод, что диссертация отвечает требованиям, сформулированным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Лана Меджидовна Раванди-Фадаи,
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья
ФГБУН ИВ РАН;
руководитель Восточного Культурного Центра ФГБУН ИВ РАН
107031, г. Москва, ул. Рождественка, д.12
Тел./факс (495) 621-18-84
e-mail: info@ivran.ru

